SOLUZIONE:

Il ciclo di bootstrap è dato dal seguente grafico nel piano p-v:

I dati che ci vengono dati nel caso di funzionamento al suolo sono:

T1 = 50°C = 323 K;

T6 = 5°C = 278 K.

Inoltre, siccome il ciclo funziona a quota a zero conosciamo anche le pressioni per i punti esterni del ciclo:

p1 = 1 bar = 101325 Pa;

p6 = 1 bar = 101325 Pa.

Il problema, come dato, ci fornisce anche il rapporto di compressione totale ( = 15, quindi riusciamo a calcolarci il valore della pressione nel punto 5:
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Nell’espansione adiabatica da 5 a 6 vale la seguente relazione:
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La turbina trascina il secondo compressore e quindi dobbiamo avere l’equilibrio dei lavori:
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da cui ricaviamo
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dove T3 =(50+27)°C = 77°C = 350K.

Ora calcoliamo il rapporto di compressione del secondo compressore, il quale ci permetterà di calcolare il rapporto di compressione del primo compressore:
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In questo modo mi calcolo sia la temperatura che la pressione:
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Tramite la legge dei gas perfetti ricaviamo il volume specifico per ogni punto del ciclo:
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dove R = 287.

	
	P.to 1
	P.to 2
	P.to 3
	P.to 4
	P.to 5
	P.to 6

	p (Pa)
	101325
	151987
	151987
	1519875
	1519875
	101325

	T (K)
	323
	363,67
	350
	674,6
	602,6
	278

	v(m-3)
	0,9149
	0,6867
	0,6609
	0,1274
	0,1138
	0,7874


L’efficienza di uno scambiatore è definita come:
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da cui ricavo:
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Passiamo ora al secondo punto del nostro problema che riguarda il funzionamento in quota dove ci vengono dati i seguenti dati:

V = 480 kts = 247 m/s

Z = 8000 m.

Tramite la legge che mi da la temperatura e la pressione:
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A questo punto mi calcolo il numero di Mach, in modo che mi calcolo la pressione e la temperatura totali iniziali del ciclo.
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Ipotizziamo che (1 sia costante. Allora:
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La pressione p3 coincide con p2.

Ipotizziamo che l’efficienze degli scambiatori siano costanti, cioè:


[image: image15.wmf]207

,

0

34

,

0

2

1

=

=

E

E


In questo modo ci calcoliamo la temperatura del punto 3.
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Invece per ricavare la temperatura al punto 4 e 5 usiamo l’uguaglianza dei lavori della turbina e del compressore e la relazione precedente scritta per il secondo scambiatore:
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Da cui otteniamo:
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Inoltre conosciamo le condizioni d’uscita: 
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Valutiamo il rapporto di compressione (3:
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In questo modo calcoliamo i punti che ci mancano:
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